
 

                                                   

河北望都中 2016-2017 第一学期高一年级期中考试数学试题 

考试时间：120 分钟；  

注意事项： 

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息 

2．请将答案正确填写在答题卡上 

 

第 I 卷（选择题） 

 

评卷人 得分 

  

 

一、选择题（每小题 4 分） 

1．设全集U ＝{1，2，3，4}，集合 S ＝{1，3}，T ＝{4}，则 等于(      ) 

A、{2，4}        B、{4}        C、Φ        D、{1，3，4} 

2．已知全集 U=R，A={y|y=2x+1}，B={x|lnx＜0}，则（∁UA）∩B=（  ） 

A.∅    B.{x| ＜x≤1}    C.{x|x＜1}    D.{x|0＜x＜1} 

3．函数 y=x
2
﹣2x﹣1在闭区间[0，3]上的最大值与最小值的和是（  ） 

A．﹣1       B．0       C．1       D．2 

4．已知函数  









03

0log 2

x

xx
xf

x，

，
，则 

















4

1
ff 的值是（    ） 

A．
9

1
          B． 9       C．

9

1
       D．9  

5．函数
1( ) 4xf x a   （ 0a  ，且 1a  ）的图像过一个定点，则这个定点坐标是（    ） 

A．（5，1）  B．（1，5）  C．（1，4）  D．（4，1） 

6．函数 y=
x

x





2

)1(log
2

的定义域是（     ） 

A.  2,1            B.（1，2）     C.（2，+∞）  D.(-∞,2) 

7．已知 0.6log 0.5a  ， ln0.5b  ，
0.50.6c  ．则（    ） 

（A）  a b c     （B）  a c b     （C）  c a b     （D）  c b a  

8． 函数 ( )f x 是 R上的偶函数，且在[0, ) 上单调递增，则下列各式成立的是（   ） 



 

                                                   

A． )1()0()2( fff                B． )0()1()2( fff   

C． )2()0()1(  fff               D． )0()2()1( fff   

9．若定义在 R上的偶函数 f（x）和奇函数 g（x）满足 f（x）+g（x）=e
x
，则 g（x）=（           ） 

A.e
x
﹣e

﹣x
   B. （e

x
+e

﹣x
）  C. （e

﹣x
﹣e

x
）  D. （e

x
﹣e

﹣x
） 

10．已知函数   ( )( )f x x a x b － －  (其中a b )，若 ( )f x 的图象

如右图（左）所示，则    xg x a b  的图象是 (   ) 

 

 

 

 

 

 

 

11．已知函数
1

2

log , 0,

( )

2 , 0,x

x x

f x

x




 
 

若关于 x 的方程 ( )f x k 有两个不等的实根，则实

数 k 的取值范围是 (     ) 

A． (0, )    B． ( ,1)   C． (1, )    D． (0,1]  

12．已知(x)=








)1(log

)1(4)13(

xx

xaxa

a

是（-∞,+∞）上的减函数，那么 a 的取值

范围是（     ） 

A.（0，1）    B.（0，
3

1
）       C.［

7

1
，

3

1
）       D.［

7

1
，1） 

资*源%库 ziyuanku.com 

 

 

 

 



 

                                                   

 

 

第 II 卷（非选择题） 

 

评卷人 得分 

  

 

二、填空题（每小题 4 分） 

13．幂函数 f（x）= x （α∈R）过点 (2, 2)，则 f（4）=        ． 

14．已知
2)( xxfy  是奇函数，且 1)1( f ，若 2)()(  xfxg ，则

)1(g =      ． 

15．已知  log ( 0, 1) 2, 4x

ay a a x   且 在 上的最大值比最小值多 1，则 a＝        ． 

16．函数 )56(log)( 2

2

1  xxxf 的单调递减区间是       ． 

评卷人 得分 

  

 

三、解答题（17、18 题 8 分，19、20、21、22 题 10 分） 

17．（1）计算：
3

2

33
64

1

9

32
log4log

2

5










  

（2）已知2 5 100a b  求
1 1

a b
 的值 

18．已知函数
1

( )f x x
x

  . 

（1）判断函数 ( )f x 的奇偶性，并加以证明； 

（2）用定义证明函数 ( )f x 在区间[1, ）上为增函数； 

19. 已知定义在R 上的奇函数 )(xf ，当 0x 时， xxxf 2)( 2   

（1）求函数 )(xf 在 R 上的解析式； 

（2）若函数 )(xf 在区间  2,1  a 上单调递增，求实数a的取值范围。 

20．已知函数 ( ) log ( 1)af x x  ，函数 ( ) log (4 2 )ag x x  （ 0a  ，且 1a  ） 

（Ⅰ）求函数 ( ) ( )y f x g x  的定义域 



 

                                                   

（Ⅱ）求使函数 ( ) ( )y f x g x  的值为正数的 x 的取值范围 

21．设函数 ( )y f x 的定义域为 R，并且满足 ( ) ( ) ( )f x y f x f y   ，且 (2) 1f  ，当

0x  时， ( ) 0f x  . 

（1）求 (0)f 的值； 

（2）判断函数 ( )f x 的单调性,并给出证明； 

（3）如果 ( ) ( 2) 2f x f x   ，求 x 的取值范围．  

22．若二次函数 2( )f x x bx c   满足 (2) ( 2)f f  ，且函数的 ( )f x 的一个根为1. 

(Ⅰ) 求函数 ( )f x 的解析式； 

（Ⅱ）对任意的
1

,
2

x
 

 
 

，
2 24 ( ) ( 1) 4 4m f x f x m    恒成立，求实数m 的取值范

围. 

WWW.ziyuanku .com



 

                                                   

数学参考答案 

1-5．ADBCB     6-10.BBBDA   11-12.DC 

$来&源：ziyuanku.com13．2    14．     15．2或
1

2
    16． (5, )

 

17．解：(1) 原式=- 18162)
2

1
(9log2log52log5 4

333  
   4 分 

(2)由已知，a =
2lg

2
, b =

5lg

2
,∴ 

1

a
 + 

1

b
 = 

2

1
（lg2 + lg5）=

2

1
    8 分 

18．（1）证明见解析；（2）证明见解析；（3）[4,+∞). 

试题分析：（1）函数
1

( )f x x
x

  是奇函数，                

∵函数
1

( )f x x
x

  的定义域为 ( ,0) (0, ) U ，在 x 轴上关于原点对称，     

且
1 1

( ) ( ) ( )f x x x f x
x x

        


，                  

∴函数
1

( )f x x
x

  是奇函数.              4分 

（2）证明：设任意实数 1 2,x x  [1, ），且 1 2x x ，          

则 1 2 1 2
1 2 1 2

1 2 1 2

( )( 1)1 1
( ) ( ) ( ) ( )

x x x x
f x f x x x

x x x x

 
      ，     

资*源%库∵ 1 21 x x    ∴ 1 2 1 2 1 20, 0, 1 0x x x x x x     ，          

∴ 1 2 1 2

1 2

( )( 1)x x x x

x x

 
<0 ，      

∴ 1 2( ) ( )f x f x <0,即
1 2( ) ( )f x f x ，             

∴函数 ( )f x 在区间[1, ）上为增函数.            8分 

19．（1）

















)0(2

)0(0

)0(2

)(
2

2

xxx

x

xxx

xf （2）1 3a    

$来&源：ziyuanku.com试题解析：（1）设 x<0,则-x>0, xxxxxf 2)(2)()( 22  ．   

又 f(x)为奇函数，所以 f(-x)=-f(x)． 

于是 x<0时 xxxf 2)( 2      



 

                                                   

所以

















)0(2

)0(0

)0(2

)(
2

2

xxx

x

xxx

xf         5分 

（2）要使 f(x)在[-1,a-2]上单调递增,结合 f(x)的图象知 
2 1

2 1

a

a

   


  
   所以1 3a  

故实数 a的取值范围是(1,3]．  10分 

20．解：（Ⅰ）由题意可知， ( ) ( )y f x g x  log ( 1)a x  log (4 2 )a x  ， 

    由
1 0

4 2 0

x

x

 


 
， 解得 

1

2

x

x

 



，     

∴  1 2x   ，       

    ∴函数 ( ) ( )y f x g x  的定义域是 ( 1,2) ．        4分 

（Ⅱ）由 ( ) ( ) 0f x g x  ，得  ( ) ( )f x g x ，WWW.ziyuanku.com 

即 log ( 1)a x  log (4 2 )a x  ，   ①       

        当 1a  时，由①可得 1 4 2x x   ，解得 1x  ， 

                   又 1 2x   ，∴1 2x  ；    

      当0 1a  时，由①可得 1 4 2x x   ，解得 1x  ， 

                   又 1 2x   ，∴ 1 1x   ． 

       综上所述：当 1a  时， x 的取值范围是 (1, 2) ； 

                 当0 1a  时， x 的取值范围是 ( 1,1) ．         10分 

21．（1） (0) 0f  ；（2）函数
( )y f x

为奇函数；（3）{ | 1}x x  ； 

试题分析：（1）令 0x y  ，则 (0 0) (0) (0)f f f   ，所以 (0) 0f  ；       2分 

（2）任取 1 2,x x R
，不妨设 1 2x x

，则 1 2 0x x 
， 

1 2 1 2( ) ( ) ( )f x x f x f x  
 

因为当 0x  时， ( ) 0f x 
 

WWW.ziyuanku .com所以 1 2( ) 0f x x 
，即 1 2( ) ( ) 0f x f x 

，所以 1 2( ) ( )f x f x
 

所以函数
( )y f x

在定义域 R上单调递增.        6分 



 

                                                   

（3）因为 ( ) ( ) ( )f x y f x f y  
 

所以 ( ) ( ) ( )f x f x y f y  
 

所以2 1 1 (2) (2) (2) (4 2) (4)f f f f f       
 

因为 ( ) ( 2) 2f x f x  
 

所以 ( ) ( 2) (4)f x f x f  
 

所以 ( 2) (4) ( ) (4 )f x f f x f x    
 

因为函数
( )y f x

在定义域 R上单调递增 

所以 2 4x x    

从而 1x   

所以 x 的取值范围为{ | 1}x x 
             10 分 

22．(Ⅰ) 
2( ) 1f x x  ；（Ⅱ）

19

2
m   或

19

2
m  . 

试题分析：(Ⅰ)  ∵ (2) ( 2)f f  且 (1) 0f   

∴ 0, 1b c       ∴
2( ) 1f x x                         4分 

（Ⅱ）由题意知：
2 2 2 24 ( 1) ( 1) 1 4 4 0m x x m       在

1
[ , )
2

x  上恒成立， 

整理得 2

2

1 1 1

2 4
m

x x
   在

1
[ , )
2

x  上恒成立，            

令 ( )g x  2

2

1 1 1 1 1 5
( )

2 4 4 16x x x
      

∵
1

[ , )
2

x     ∴  
1

0,2
x
                               

当
1

2
x
 时，函数 ( )g x 得最大值

19

4
，                       

所以 2 19

4
m  ，解得

19

2
m   或

19

2
m  .                10分 

 

 


